

Мы хотим предоставить вам туристский маршрут 3 ст. сложности «По следам былых сражений»

Наш маршрут начинается в городе Горячий Ключ, на левом берегу реки Псекупс, напротив скалы «Петушок»

Скала «Петушок» - это один из наиболее известных памятников природы Кавказа. Скалу когда-то называли "Скала Спасения". Расположена она на западном склоне Абадзехской горы, на реке Псекупс, на окраине города-курорта Горячий Ключ. Высота её около 28 метров.

Скала создана "упорством" реки Псекупс, которая миллионы лет, огибая на своем пути Абадзехскую гору, стесала у нее южный бок. Так родилась почти отвесная скала.

Вершина скалы состоит из шести зубцов и напоминает петушиный гребень.

Также она имеет две небольшие пещеры (Звонкая и Спасения). Между ними - крутая Лестница Жизни, вырубленная из камня. Со Скалы Петушок открывается прекрасный вид на долину реки Псекупс и лесистые отроги хребта Пшаф.

По пешеходному мосту мы переходим на правую сторону реки Псекупс и по дорожкам идём до «Дантова ущелья».

Дантово ущелье – это необычный памятник природы, расположенный на южной окраине города Горячий Ключ, в Целебном парке, у подножья Абадзехской горы. Это одно из самых красивых и часто посещаемых мест этого курорта. Оно было создано людьми и самой природой. Ущелье в 1875-1878 г. прорубили казаки для вентиляции заболоченной площадки курорта Горячий ключ. Но дальше начатое человеком дело продолжила природа. Снега и дожди расширили и углубили ущелье, и сегодня оно имеет протяженность около 100 м, а высоту скал до 10-15 м.

Свое название Дантово ущелье получило благодаря поэме «Божественная комедия» известного итальянского поэта Данте Алигьери. Как ни странно, вход в мрачное, прохладное и сырое Дантово ущелье очень сильно напоминает описанный в поэме вход в преисподнюю.

Поднявшись наверх, мы круто поворачиваем направо, доходим до развилки и поворачиваем налево и начинаем взбираться на хребет Котх.

Хребет Котх у адыгов означает «кабаний хребет» и представляет собой горный массив длиной 30 км и высотой 528 метров. Располагается севернее от Главного Кавказского хребта. Простирается с южной части Горячего Ключа к станции Куринской, которая принадлежит Туапсинскому району. Также Хребет Котх ограждает долину Псекупса и Горячий Ключ от восточного ветра, который становится сильнее при приближении к Новороссийску, оборачиваясь известной борой.

По тропе мы добираемся до вершины горы Ключевая — второй по высоте вершины на нашем пути, находящейся на хребте Котх. Главное в пути держаться красно-желтых меток и идти постоянно вверх, не сворачивая на другие тропы. Если подойти к вершине слева от тропы, путнику откроются поляны с панорамным видом на Горячий Ключ. А на самой вершине установлен памятник погибшим воинам, которые защищали ее от захватчиков во время Второй мировой войны.

Продвигаемся вперед по дороге еще метров на сто и попадаем на солнечные поляны с прекрасной панорамой на Долину Очарования. Здесь и делаем первый

продолжительный привал, чтобы набраться сил после затяжного подъема, подкрепиться и главное — насладиться открывшимся видом!

Через 400 метров от вершины горы Ключевая, мы подходим к ответвлению тропы влево. Оставляем рюкзаки и идём к скале «Зеркало»

Зеркальная скала — расположена недалеко от центра города. Скала зеркало – это участок горной породы, гладкий и ровный, вытянутый на 32 м вверх. Необычная мягкая порода скал и гор в окрестностях Горячего Ключа, преимущественно песчаная, дает возможность оставить свой след в породе. Лучи солнца, достигая кварцевую породу скалы, на несколько минут, делают сплошное полотно блестящим, словно зеркало. Именно по этой причине скале дали такое название.

Полюбовавшись на скалу, мы возвращаемся на тропу, берём рюкзаки и двигаемся дальше, примерно через километр доходим до развилки, поворачиваем на левую тропу и спускаемся к водопаду Пасть дьявола.

Водопад Пасть дьявола (Псечиако) — находится в окрестностях Горячего Ключа, в верховьях Мальцева ручья. Водопад 4-каскадный, общей высотой 23 м. Ущелье, в котором расположен водопад, с обеих сторон зажато скалами из песчаника с гrotами и нишами. Хорошо набитая тропа поднимается с левого берега ручья. Наверху — удобная стоянка с оборудованным кострищем, вот тут у нас первая ночёвка.

Утром второго дня, собрав лагерь, мы снова поднимаемся на хребет Котх и движемся в сторону горы Фонарь.

Гора Фонарь в городе Горячий Ключ располагается на берегу реки Псекупс неподалеку от места впадения в нее правого притока реки Хатыпс. Высота горы около 277 м.

В районе устья реки Чепси находится село Фанагорийское, а южнее – Фанагорийские сталактитовые пещеры. Предполагается, что их названия происходят от имени этой горы.

На вершине горы Фонарь находится памятник защитникам Кавказа и мраморная мемориальная доска, установленная в честь моряков 76-й Морской бригады, которые героически сражались на этом рубеже с фашистскими войсками.

С вершины горы слева нам видна река Хатыпс.

ХАТЫПС (ХХОТИПС) - правый приток р. Псекупс. Одноимённое название носил хутор, сселённый в 1957 г в сёла Фанагорийское и Безымянное.

Спустившись вниз к реке, мы делаем вторую ночёвку.

Утром третьего дня, перейдя вброд реку Псекупс, мы проходим через село Фанагорийское, и идём по дороге в сторону урочища Поднависла. Идя по дороге, через 2 километра от Фанагорийского мы доходим до брода, преодолев который доходим до развилки с указателем влево «магазин», но нам не туда, а прямо ещё 2 километра вдоль Семеевской щели до развилки дороги, на которой мы опять поворачиваем влево и идём вдоль Бурлаченковой щели ещё около 2,5 км до Аюкских водопадов, где и организовываем 3 ночёвку.

Аюкский водопад — расположен на ручье Бурлаченкова щель, левом притоке реки Чепси, в 10 км от с.Фанагорийского Горячеключевского района. Водопад 2-каскадный, высота верхней ступени 4 м, нижней — 5 м. Водопад за долгий отрезок времени сформировал 10-метровую ванну. Вода ослепительно белого цвета из-за большого количества пузырьков воздуха.

Утром 4 дня продолжаем путь по дороге. Через 4,5 км мы оставляем рюкзаки у дороги и поднимаемся вверх по ручью Машеный к водопаду **Черепеха**, иначе называемом Римская Дорога. Название обусловлено необычным пластом, с которого, собственно, и ниспадает тонкая струя воды. Высота падения воды около пяти метров. Возвращаемся к дороге, берём рюкзаки и идём ещё около километра к Большой Фанагорийской пещере.

Большая Фанагорийская пещера (Псекупская, Сталактитовая) — одна из крупнейших карстовых полостей Краснодарского края. Расположена на территории Горячеключевского района, в 12 км к юго-западу от села Фанагорийское на правом берегу реки Аюк. Протяжённость пещеры 1442 метра.

Вход в пещеру расположен на высоте около 300 метров над уровнем моря и имеет размеры 1.5 X 1.5 метра. Сразу после входа начинается узкий коридор, длина которого около 10 метров. За ним стены пещеры расширяются и по ней можно свободно перемещаться, посещая довольно просторные залы. Примерно на половине пути, в пещере растёт огромный сталагмит, именуемый «Перелаз». Его название полностью себя оправдывает — через него нужно перелезть, чтобы пройти дальше. Заканчивается пещера развилкой на два хода, один из которых завален, а второй сильно сужается и пройти дальше невозможно. По дну пещеры течёт ручей, глубина которого зависит от времени года и осадков, и может достигать 30 см. В пещере сформировалось много сталактитов и сталагмитов, но почти все они были уничтожены.

Температура внутри пещеры всегда 9 градусов по Цельсию.

Впервые пещеру описал турецкий путешественник Эвлия Челеби, которую он посетил в 1666 году.

В 1881 году пещеру посетил куратор горячеключевского курорта полковник М. Каменев. Он отметил, что пещера — одна из самых замечательных в Европе.

В 1977 году Большая Фанагорийская пещера объявлена памятником природы.

Сходив в пещеру и перекусив, мы начинаем подъём вверх. Дойдя до ручья щель Кислицово, вдоль него идём до реки Чепси и становимся на ночёвку.

Утром 5 дня у нас запланирована днёвка с радиальными выходами на водопад Кесух.

По течению реки Чепси, в окрестностях села Фанагорийское, расположено несколько водопадов Кесухского каскада.

Водопад Кесух — самый крупный из них, его высота составляет более 21 метра. Водопад обрамляет своеобразный амфитеатр из скал, а на его вершине есть ниша, подходящая в качестве подиума для любителей фотографироваться.

Далее по дороге, в направлении Поднавислы, мы можем увидеть редкие корытообразные дольмены.

Дорога к дольменам проходит между двух крутых холмов. Через 100 метров после пересекающего дорогу ручейка, на макушке правого холма - корытообразные дольмены, на скальных выступах этого холма - восточная сторона - барельеф какого-то идола (лицо) или кого-то еще из древней мифологии.

Это место еще называют "**Крепость Поднависла**". Есть предположение, что это остатки древней крепости, а углубления - это емкости для воды.

Углубление - это корытообразный дольмен или другое культовое сооружение. Хорошо заметен культурный слой в обнажениях (кости, зола, фрагменты керамики).

Минут через 20 неспешной ходьбы мы подходим к урочищу Поднависла.

Урочище Поднависла Горячий Ключ позиционирует не просто как яркую природную достопримечательность края, но и как живой памятник трагедии, героизма и благородства, дань памяти событиям, разворачивавшимся здесь около 80 лет назад.

Урочище Поднависла было названо так по хутору, находившемуся здесь с конца позапрошлого века. Еще раньше имя Нависла получила причудливой формы гора, а поскольку домишки селян строились совсем рядом, для обозначения селения использовали ее поименование с приставкой «под».

В годы Великой Отечественной войны это Богом забытое место стало оборонительным рубежом советских войск, в большинстве вырывавшихся из окружения, полуголодных, плохо вооруженных с постоянной нехваткой боеприпасов. Красноармейцы под командованием полковника Аршинцева закрыли пути продвижения превосходящей немецкой армии в тесной долине у горы и удерживали плацдарм, несмотря ни на что, в течение полугода с августа 1942 г. А в середине февраля 1943 г. они перешли в контрнаступление и, прорвав позиции противника недалеко от х. Поднависла. Горячий Ключ вскоре после этого освободили от оккупантов.

Прежде чем это произошло, многие были убиты, еще больше бойцов получили ранения. В уходе за ранеными принимали деятельное участие местные жители, в числе их была армянская девушка Аршалуйс Ханжиян, пообещавшая бойцам, что не оставит их ни при каких обстоятельствах. Погибших и умерших от ран хоронили на широкой поляне рядом с населенным пунктом, за время обороны здесь появилось около 2000 могил.

По окончании войны хутор Поднависла оказался заброшенным, в нем осталась только одна жительница – та самая Аршалуйс. Она прожила здесь в полном одиночестве до самой смерти в 1998 г., на протяжении 50 лет ухаживая за могилами. Ее похоронили здесь же – таким образом, она сдержала данное умирающим слово до конца, навечно оставшись рядом с ними.

В 2000 г. тут торжественно открыли мемориал, посвященный павшим воинам, увековечивавший их подвиг, а в 2002 году открыли памятник Аршалуйс Ханжиян, рядом с мемориалом поставили памятник отважной женщине.

Отдав дань памяти советским солдатам и бабушке Аршалуйс, мы возвращаемся назад в лагерь.

Утром 6 дня, собрав лагерь, выдвигаемся далее. В 5 км от Поднавислы и в 2 км. от полян у Кесуха влево уходит дорога вдоль крупного притока Чепси Адовой щели. Свернув в эту долину и пройдя по ней 1,5 км., наблюдаем, как справа в реку, на противоположном берегу, впадает ручей. Если по нему пройти вверх метров 300, можно выйти к 10 метровому **водопаду Плюшевый**. Место настолько глухое, что в отличии от вышперечисленных часто посещаемых водопадов, к этому не натоптано до сих пор внятной тропы.

Сфотографировавшись у водопада Плюшевый, возвращаемся назад на тропу и начинаем подъем на хребет Хазарова.

Хребет Хазарова - участок Главного Водораздела в Краснодарском крае, простирается от верховий центрального истока р. Нечепсухо до истоков р. Шапсухо. По сведениям местных жителей, Хазаров – крупный землевладелец, проживающий в этих местах в дореволюционный период.

Поднявшись наверх и повернув направо, мы идём ещё около 3-х километров до родника, где делаем длительный привал с перекусом, любуясь вершиной горы Почепсуха на юго-востоке. После перекуса, по вершине хребта двигаемся далее. С вершины горы «Зарубка» в хорошую погоду можно увидеть Чёрное море. Пройдя до вершины Круглая, тропа уходит на северо-запад, но нам надо направо до вершины 703, затем начинается спуск по отрогу до верховья реки Шапсухо, где и остановимся на 6 ночёвку.

Утром 7 дня собираем лагерь и идём более 6 км по дороге вдоль реки Шапсухо к трассе М4 «Дон», где нас забирают арендованные автобусы.

Данный маршрут разрабатывался с целью ознакомления детей с богатым историческим, геологическим и географическим наследием края. Он имеет большую образовательную ценность и рекомендован для детей любой подготовленности. Мы его рассматриваем как плановый маршрут летней кампании для детей города Краснодара.